

搭建平台 江高赛推动“知产”变“资产”

知识产权是企业技术品牌价值和竞争力的重要表现形式及核心载体，是企业市场拓展、营销宣传的必备资质和手段，是无形资产的典型代表和增值凭证，更是企业市场竞争和构建技术壁垒的独门法律武器。

而作为知识产权的“金字塔尖”，高价值专利的培育加速更是有效促进各类资源向创新者集聚，增强经济发展的内生动力和活力。高价值专利的“金钥匙”怎样找到？江门正逐步找到一条可复制可推广的路径。

自2021年首届江门市高价值专利培育布局大赛（以下简称“江高赛”）举办到现在，已成功举办3届。作为全国第一个地级市举办的高价值专利培育布局大赛，江高赛延续粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛“赛宣结合”“赛训结合”“赛育结合”“赛投结合”和“赛运结合”的特点，为创新创业者搭建共谋高质量发展的平台。

2023年第三届江高赛累计吸引84家创新主体报名参赛，首次吸引了江门市外主体参赛，参赛创新主体更多元化。参赛项目专利总量457件，平均每个项目布局约6.5件专利；吸引了约15.94万人次参与网络投票。历经推广报名、网络投票和初赛评选，决赛赛前

辅导及路演顺序抽签、决赛评选等多个阶段，4个项目脱颖而出，成为最终金奖获得者。

海信（广东）空调有限公司主要从事家用空调器、工业空调器、中央空调、环境电器等及关联产品的制造、销售。本次江高赛，该公司选送了2个项目参赛，其中“低待机功耗技术研究”项目荣获了本届江高赛金奖。该项目采用外机供电电流环自适应通信供电控制技术、电流环电路低功耗控制技术和控制器低功耗待机控制技术三大创新技术，为行业首创。

“在首届江高赛中，我司获得优秀奖，此次江高赛，我司再接再厉，荣获金奖。”海信（广东）空调有限公司相关负责人表示，参赛过程中，专家的认可及指导让公司对做好知识产权工作更有信心，同时也让他们重新审视了目前专利布局情况，发现不足，从而为未来做好相关工作提供了更明确的方向。

海信电气有限公司也是第三届江高赛金奖获得者。该公司是目前全球技术领先的方面研发生产基地，拥有近20年的立体卷铁心变压器研发生产经验，专注节能高效、绿色环保变压器及高低压成套产品的研发与生产。

“江高赛能够帮助企业更加系统地

了解如何更好地进行高价值专利的挖掘和培育工作，通过技术研究开发，利用专利导航、专利挖掘、布局等工作，提高研发项目价值、实现创新驱动发展，提升市场竞争力。”海信电气相关负责人表示，相关人员参与了主办方开展的多项专利培育布局培训活动，并通过观看比赛路演以及与高水平选手交流，从中收获良多，“未来我司将运用江高赛的参赛经验，通过高标准创造、高水平管理、全方位运用，持续对产品进行专利布局，加大专利技术保护力度，结合企业发展道路，促进国内乃至全球变压器行业技术升级，在推动产业高质量发展方面作出贡献。”该负责人表示。

华南理工大学、元西（广州）生物科技有限公司也联合带来了项目“圆柚酮的高效生物合成”参赛。“通过江高赛我们可以展示我们的专利创新成果，接受专业评审和指导，获取政策和资金支持，拓展合作和交流渠道，促进专利的转化和应用。江高赛也是一次知识产权文化的传播和推广，通过江高赛，可以增强我们的知识产权意识和能力，培养知识产权创新文化，激发知识产权创新活力，为生物产业的高质量发展贡献力量。”华南理工大学团队相关负责人表示。

“各级政府都为企业着力开展知识

产权工作创造了良好的政策环境和坚强的保护后盾，在工作条件改造、科技项目立项、人才引进和培养、知识产权转化应用等方面为我们提供了很多关心、指导和帮助。我们也会以这次参赛作为新起点，进一步建立和完善企业知识产权制度，加强技术研究和知识产权保护，扩大现有专利技术的生产规模，加强现有优势领域（水产养殖）的研发储备、技术提升，以应对市场竞争。同时拓展畜禽养殖、农作物种植领域的技术研究和知识产权工作，进一步加强知识产权保护、维权等方面工作，加快海外知识产权布局。”初创组金奖获得者、鹤山市新的生物制品有限公司相关负责人表示。

的确，经过三年的培育和不断成长，江高赛不仅高度契合了知识产权事业高质量发展的新要求，对于促进企业提升知识产权综合能力具有指导意义。更值得肯定的是，江高赛正不断发现并筛选出一批技术领先、市场潜力巨大、专利价值优势显著的创新项目，引导企业持续实施知识产权战略，并通过不断技术创新、发展自主知识产权、维护自主知识产权和有效的专利运营，将知识产权转化为可持续性的专利收益，推动行业技术升级及高质量发展。

知识产权撬动创新『杠杆』——2023年江门市知识产权工作纪实

精准供给推动高质量发展



江门市企业知识产权管理规范内审员培训班。

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。

2023年，市市场监管局（知识产权局）深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作的重要论述和重要指示精神，认真落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排，牵头有关部门统筹推进知识产权工作，着力提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平，推动我市知识产权工作再上新台阶。

我市连续2年在全省知识产权保护工作考核中获评优秀等次；2023年连续第3年举办全国首个地级市高价值专利培育布局大赛，1家企业获首届“湾商赛”金奖，3项专利获第24届中国专利优秀奖；新增2家国家知识产权示范企业、4家国家知识产权优势企业和13家省知识产权示范企业；打造“一站式”知识产权运营公共服务中心入选2022年度广东知识产权基层改革创新举措；推动实现知识产权质押融资倍增，知识产权质押笔数和金额均排名全省前列；促成涉及8个专利的侵权纠纷案达成调解协议并获司法确认，开创全省专利系列案件批量获司法确认的先例。

文/图 凌雪敏 黄学敏



江门市战略性新兴产业集群专利导航成果发布。



海信电气有限公司生产车间。

海信（广东）空调有限公司高度重视知识产权工作，“低待机功耗技术研究”项目荣获第三届江高赛金奖。图为公司生产车间。



在知识产权的助推下，新会陈皮全产业链发展迅猛。

金融创新 促进知识产权价值实现

上月19日，市市场监管局（知识产权局）举办2023年知识产权金融创新对接活动。活动中，江门市科技型创新企业与投资公司签署租投联动服务协议，8家具有知识产权金融服务需求企业与投资公司签署了服务协议，进行了知识产权转移转化签约仪式。这是市市场监管局（知识产权局）在全省率先探索知识产权“租投联动”，推进多元化金融赋能创新的举措。

知识产权一头连着创新，一头连着市场，是科技成果向现实生产力转化的重要桥梁和纽带。作为广东老牌工业城市，江门拥有众多创新型小微企业，融资难、融资贵是很多这类企业遇到的难题。

近年来，市市场监管局（知识产权局）在全市范围内以高新技术企业、专

精特新中小企业等为重点，详细了解企业的融资需求，并及时分类分发给银行，为银行做好市场细分和客户细分、提供差异化服务提供了有力支撑。

特别是2023年以来，市市场监管局（知识产权局）在全市重点园区组织开展37场知识产权质押融资入园惠企活动，搭建银企对接平台，向企业推介知识产权金融产品；深入9家银行开展知识产权质押融资业务培训活动。

去年1—11月，全市专利和商标质押627笔，同比增长181.17%，全省第3；质押金额127.79亿元，同比增长100.29%，全省第5，推动实现知识产权质押融资倍增计划。市市场监管局（知识产权局）也荣获“2022年度广东省知识产权质押融资工作成效突出单位”，成

为全省获奖的五个级以上市局之一。

当前，全球制造业的分工布局正在发生变化，呈现新的发展趋势，中国正处于转型发展的关键时期。有关专家表示，要构建有利于产业技术发展的新生态体系，推动实现产业转型升级发展，需要以知识产权促进产业创新发展的功能作用为基础，强化知识产权的精准供给，塑造产业竞争新优势。

除解决企业融资难问题外，通过地理标志商标促进特色产品资源优势转化为商标品牌优势和市场竞争优势，也是我市以知识产权促产业发展的成功经验。

江门地理标志资源丰富，挖掘培育了“新会陈皮”“新会柑”“台山鳊鱼”3个国家地理标志产品以及“杜阮凉瓜”“大沙天露茶”“恩平葡萄”等7件中国地

标志证明商标，其中，新会陈皮最具代表性，连续两年获中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100第一位。2023年以来，市市场监管局（知识产权局）进一步实施地理标志促进运用工程，推动新会陈皮以地理标志促进运用成效，先后在第五届粤港澳大湾区知识产权交易博览会暨国际地理标志产品交易博览会主论坛和2023年“中国品牌日”商标品牌和地理标志主题论坛上作典型案例推介；先后组织16家新会陈皮企业亮相大型展会或博览会7场，展会主题多样、地点广泛，成功把新会陈皮带出广东，提高新会陈皮地理标志的知名度和品牌影响力。

在知识产权的助推下，2022年，新会陈皮全产业链产值达190亿元，2023年预计将突破230亿元。

普惠升级 打通公共服务“最后一公里”

我市持续提升服务供给水平，实现知识产权公共服务不断优化。

一方面，江门市知识产权快速维权中心作为江门市知识产权公共服务节点和江门市知识产权公共服务中心，面向我市各类创新主体和社会公众积极提供知识产权信息查询检索、业务咨询、宣传培训等综合性公共服务，服务能力和覆盖面不断提升。

另一方面，推进建设知识产权公共服务网点工作，引导支持各类机构贴近创新主体，满足创新需求。全市已建设了江门市知识产权运营公共服

务中心、开平市水口水暖卫浴行业协会、江门市食品行业协会、江门市高新技术产业促进会和广东南方职业学院（大学科技园）等知识产权公共服务网点。其中，我市打造的“一站式”知识产权运营公共服务中心，为全市创新主体提供知识产权咨询、检索、申请、金融、保险、维权和司法保护等“一站式”服务，相关做法入选2022年度广东省知识产权基层改革创新举措，并在全省范围内复制推广。

市市场监管局（知识产权局）还发布了《江门市知识产权公共服务事

项清单（第一版）》，推动知识产权公共服务标准化、规范化建设。蓬江区、江海区和高新区也建立县（市、区）知识产权公共服务中心，为辖区创新主体和社会公众提供综合性知识产权公共服务，致力于打通公共服务“最后一公里”，扩大公共服务覆盖面。

“下一步，我局将以积极创建国家知识产权强市建设试点城市为抓手，推进知识产权强企培育，培育更多国家、省级知识产权示范优势企业；着力培育高价值知识产权，举办第四届江

门市高价值专利培育布局大赛，持续打造知识产权特色品牌活动；推进知识产权金融创新，实施专利转化运用专项行动，大力发展专利密集型产业；加快知识产权公共服务体系建设，推动建设2个知识产权信息公共服务平台；强化知识产权海外布局和维权，加大知识产权海外侵权责任险推广力度，降低企业海外经营风险；为构建新时代高质量发展新格局、奋力再造一个现代化江门贡献知识产权力量。”市市场监管局（知识产权局）相关负责人表示。